

本报记者 王思恒

“登天柱，得天助！”12月上旬，冬日的暖阳洒在天柱山的峰峦间，来自上海的游客李女士气喘吁吁地站在山顶观景台，一边举着手机定格云海翻涌的美景，一边笑着感慨：“登顶不容易，但这满眼风光，值了！”

位于安徽省潜山市西部的天柱山，雄奇的峰峦与灵动的云雾相映成趣，每天吸引着数千名游客前来寻幽探胜。这座集自然奇观与人文底蕴于一身的名山，正在用它的独特魅力，向世人诉说着跨越千年的故事。



山水新章引客来

走进天柱山，邂逅自然与人文的双向奔赴

触摸自然的鬼斧神工

天柱山是以花岗岩峰丛地貌为主的山岳型景区，这里东关雄险，西关灵秀，北关峻峭，南关清幽，奇峰、怪石、密洞、幽瀑星罗棋布。

天柱山峰林连绵不绝，气势磅礴。根据其形态，可分为柱状峰、锥状峰、穹状峰和脊状峰。群峰之间峡谷幽深，峰体及峡谷两侧绝壁常有奇松怪石相缀，变化多端的气象烘托着千姿百态的花岗岩，让游客每一季、每一天，甚至每一刻都有不同体验。

除了壮阔的峰林，天柱山的“洞”同样别具特色，成为山体地貌的另一大亮点。这些孕育于坚硬花岗岩中的洞穴，并非天然溶洞，而是山体崩解后，垮塌下来的巨大岩块相互垒叠、搭连形成的棚洞，在地貌学上被称为“叠石洞”或“石棚”。

在众多洞穴中，被誉为“中国花岗岩第一秘府”的神秘谷最具代表性。谷内洞中有洞，上下迂回，左右盘旋，形成“天宫”“地宫”“逍遥宫”“迷宫”“龙宫”等景观。

聆听历史的厚重足音

天柱山不仅是自然的瑰宝，更是承载千年文脉的人文殿堂。公元前106年，汉武帝登临天柱山，赐封“南岳”称号。后来隋文帝改封衡山为南岳，但天柱山仍以“古南岳”的尊号备受世人仰慕。

帝王的青睐为天柱山奠定了人文根基，而民间的情感与才情则为其注入了鲜活的温度。中国古代文学史上第一部长篇叙事诗《孔雀东南飞》，便将故事背景定格在天柱山下的庐江郡。焦仲卿与刘兰芝“君当作磐石，妾当作蒲苇”的凄美爱情，跨越千年依然动人的心弦，也让天柱山的人文色彩多了一份深情与厚重。

如果说《孔雀东南飞》是流传于口的文学绝唱，那么山中的山谷流泉摩崖石刻，则是天柱山文脉传承的“活化石”。崖壁上密密麻麻的镌刻，汇集了唐

天柱山各种各样的石头也让这座山多了几分童趣与想象。大面积分布的石蛋景观如人似物，“皖公神相”面沉如水，“象鼻石”惟妙惟肖，“飞来石”似天外遗珍，每一块石头都承载着游客的浪漫解读。

作为全国第三大高山人工湖，炼丹湖如一块温润的碧玉，镶嵌在天柱山的群峰之中。清澈的湖水倒映着四周苍翠的山峦，山水交融的绝美画面，让这里成为游客休憩观景、拍照留念的“网红打卡点”，为旅途增添了一抹灵动的色彩。

今年3月27日，天柱山东关景区正式对外开放，让这座名山的“险峻之美”得以完整呈现。

作为天柱山最神奇深邃的区域，东关以“险、幽、奇”著称，幽谷深峡中怪石嶙峋，原始植被覆盖率达95%以上，此前因路况复杂鲜有人至。景区升级后，新建的生态步道既保留了原始风貌，又保障了游览安全，开放后便吸引了众多游客前来挑战。

宋元明清历代文人墨客的诗文真迹，诗、词、文、赋、题记等文体一应俱全，行、草、楷、隶、篆等书体各展风姿，宛如一座天然的书法展览馆与碑刻长廊。潺潺流水与默然石刻相映成趣，让这里成为名副其实的“石刻博物馆”，无声诉说着千年文人风雅。

千年文脉浸润下，天柱山自古便是孕育人才的沃土。作为现代小说大师张恨水的故乡，潜山市的灵秀山水与厚重人文，不仅深深烙印在他的笔墨之中，更让这座名山的文化脉络绵延至今。今年，张恨水塑像在天柱山景区正式落成，以此致敬文学巨匠。

如今的天柱山，既以奇绝的自然风光吸引着八方游客，更以厚重的文化记忆成为承载民族精神的地标，在新时代续写着自然与人文交融的篇章。

自驾游天柱山路线

东进西出游玩路线（推荐天柱山收费站下高速）：龙潭河索道（上）—东关玻璃栈道—鹊桥—天狮峰—大天门—东关悬空栈道—蜓蚰石观景平台—回音台—覆盆峰—画眉岭—炼丹湖—康养步道—振衣岗—高奔台—神秘谷—天池峰—拜岳台—青龙背—莲花峰—炼丹湖—康养步道—大龙窝索道（下）

西进东出游玩路线（推荐车轴寺收费站下高速）：大龙窝索道（上）—振衣岗—高奔台—神秘谷—天池峰—天柱峰—拜岳台—青龙背—莲花峰—炼丹湖—画眉岭—覆盆峰—回音台—蜓蚰石观景平台—东关悬空栈道—大天门—天狮峰—鹊桥—东关玻璃栈道—金顶—龙潭河索道（下）

本报记者 王思恒 见习记者 王宗鹏 摄



邂逅人文的浪漫与活力

“为了‘帅哥’也要去爬天柱山！”近日，安徽天柱山景区的“保安团”在抖音、快手等短视频平台强势“出圈”，他们身着制服、身姿挺拔的形象走红网络，让这座原本就底蕴深厚的名山，一跃成为近期最受关注的旅游目的地之一。

除了网红IP的引流，深度的文化体验也让这座名山的魅力持续发酵。据了解，安徽天柱山研学旅行营地围绕传统文化、地质地貌探索、自然艺术创作、科学技术探索、道德法治与安全教育等主题，开发出超过200种体验式课程。

“我们希望让孩子们告别‘走马观花’的游览，在动手实践中触摸文化根脉，在沉浸式体验中感受自然与人文的交融。”安徽天柱山研学旅行营地相关负责人表示。

明年元旦，天柱山风景区将举办“皖源天柱·天助我也”首届中国天柱山登山大会暨天柱山狂欢季。

登山爱好者可踊跃参与登山大会，在攀登奇峰峻岭的过程中挑战自我，完赛即可角逐特制“登山勇士勋章”；成功登顶天池峰的游客，还能在主题祈福签名墙上挥毫写下新年心愿，将美好期许镌刻在天柱山的云海之巅。

除了登山的酣畅淋漓，沿途游览更是惊喜满满。游客行至神秘谷、拜岳台等四大核心景点时，可依次领取“寿、禄、慧、福”四枚主题好礼，在饱览山水胜景的同时，收获满载吉祥寓意的新年祝福。

景区还精心筹备了丰富的互动活动，让游玩体验更具趣味性。游客可以参与“八大喜蛋”文化抽奖，试试手气赢取惊喜；还能邂逅仙缘巡游的NPC仙官，与身着古装的“仙人”近距离互动，沉浸式感受“仙界道场”的缥缈意境。

此外，身着特色服装的游客可投稿参与“风采天柱”服装秀评选，有机会赢取精美文创好礼；与此同时，商家联盟消费券同步大放送，让大家在赏景玩乐之余，尽享购物消费的实惠与便利。

除了精彩的游览活动，地道美食亦是吸引游客驻足的重要理由。天柱山的餐馆，每家都有私房菜、“拿手戏”，且物美价廉。混元霹雳、长河飘香、九孔十三丝、千丝万缕、山野的风、潜河精灵……光是听这些别致的菜名，便足以勾起人们探寻山野美味的兴致。

夕阳西下，天柱山的峰峦渐渐染上暮色，观景台上仍有游客不舍离去。这座千年名山，正以全新的姿态，在新时代的画卷中续写着属于自己的精彩篇章。